

凝聚新时代向上力量 开辟高质量发展新境 丽水莲都:向上而攀 跨山突围

朱亮羽 郑丹 王拂晓 李俊新

冬日里的丽水市莲都区,处处洋溢着热火朝天的实干氛围,整座城市呈现出拼搏向上的姿态。

2024年,莲都区一项项亮点成绩引人注目:成为全省首个且唯一实现6个省级鼎类奖项全满贯的县(市、区),全省首批、全市首个山区海岛县调出县。莲都实现规上工业增加值增长9.6%,区本级一般公共预算收入增长8.6%……

好消息频传的背后是莲都这座山区城市的“不认命”。抱着“山区也能搞工业、山区也能搞创新”的信念,毫不松劲抓紧抓实区委“三件大事”,蹄疾步稳推改革、全力以赴创新,在经济指标、发展态势、城乡融合三方面向上而攀、跨山突围。

2025年是“十四五”规划收官之年。迈入新年,莲都早已奔跑在路上,定下了新目标:在推进经济提质增效、产创深度融合、开放能级提升、山区共富先行、改革落地见效、绿色低碳发展、民生保障提质等方面持续发力,大力倡导“六干”,奋力开辟莲都高质量发展新境界。



俯瞰莲都 黄雍水 摄

抓项目 促招引 释放发展活力

近日,位于莲都经开区高溪区块的浙江超达精密制造有限公司年产2万吨精密铸造项目一期主体工程正式结顶,并计划于今年8月前投产。超达阀门是国家高新技术企业、工信部“专精特新”重点小巨人企业,也是省隐形冠军企业。2024年4月,他们在莲都落地,建设高端装备制造项目,总投资达11.2亿元,一期达产后年产值近2亿元。企业负责人蔡利勇介绍说:“阀门产业是莲都优势产业之一,从接到落地,再到项目的建设,政府和相关工作人员都展现了专业、高效的工作态度。”

针对传统阀门产业,莲都从有到优,不仅招引项目,组链建链,引进多家数字经济企业,指导阀门企业开展数字化改造;还设立阀门产业质量检测中心,助力企业研发高精尖产品,以打造科技创新引擎。

但单靠传统阀门产业的“向新而行”就想被调

出山区26县名单,则有些“孤掌难鸣”。莲都区委主要负责人如此表态:“对莲都而言,如果在发展上停滞不前、原地踏步,就永远抬不起头,更愧对这片土地的百姓。”

因此,莲都大胆切换赛道,换道超车、换车超车……为了招引具有突破性技术甚至颠覆性潜力的项目,“一把手”带头,在全区抽调筛选具有招商背景的年轻干部组成专业队伍,以项目看发展论英雄,全面打响产业招引“大会战”。

不仅打开“山门”,莲都还打开“脑门”,使用“投行思维”,创新“多维基金+银行资本”招商模式,设立50亿元产业母基金,联动社会基金形成“招商大池”,不断吸引战略性新兴产业落地。

借着莲都干部“向上”的拼劲,抱着“山区也能搞工业,山区也能搞创新”的信心和决心,2024年全年,莲都招引亿元以上项目20个,“千项万亿”工程项目总数增加到10个,10亿元以上

重大项目7个。

为了让企业安心“扎营”,在项目推进方面,莲都扎实“拼服务”,最大力度“拼政策”、主动谋变“拼创新”。优化营商环境,将“C位”和“聚光灯”全部给到企业家,开启“拿地即开工”极速模式,搭建起企业早日建成投产的快捷通道;同时,创新推出“周一纾困解难题”,市区“1+1”联络服务等机制,协调解决项目堵点问题。莲都让四面八方的“城市合伙人”真心诚意留下来。

上海威固信息技术股份有限公司是固态存储行业的领军企业及国家级专精特新“小巨人”企业。全面评估之后,威固团队将新项目安排在莲都。该公司负责人说,莲都的服务高效专业,项目进展迅速,并且莲都的半导体产业生态与公司的业务方向高度匹配,项目预计今年上半年就能投产。

重创新 转动能 重塑产业生态

提到“山区”,脑海中会出现什么?是连绵的群山、丰收的稻田,还是传统的民俗?巍巍青山赋予莲都清丽脱俗的纯美底色,却也带来了区位优势不足、资源要素有限、产业基础薄弱等“成长的烦恼”。然而,莲都没有“固步自封”,这座城市一步步打破了人们的想象。

现在,机器人发展动能愈发强劲,已逐渐成为科技竞争的重点赛道。莲都没有妄自菲薄,坚信山区不是落后封闭的代名词,发展才是最大的担当。

机械轰鸣,焊光闪烁,车辆有序作业,工人各司其职……正在开展主体工程建设的高仙智谷项目现场一派全力冲刺的景象。该项目计划总投资25亿元,将以机器人、人工智能等相关产业为主,打造一批专精特新机器人产业集群。

除了藏在“山里”的机器人产业集群外,莲都还开辟了大健康、半导体、新能源、数字经济等产业新赛道,并集中力量建设现代化生态经济体系,中国500强、上市公司、独角兽、专精特新“小巨人”等企业纷至沓来。



古堰画乡大樟树市集 雷宁 摄

新产业、新模式、新动能与高科技、高效能、高质量激烈碰撞,新质生产力的万千气象在莲都绽放。

当把目光聚焦到美丽健康产业,不难发现,它与“天生丽质”的莲都十分契合。

前不久,总投资25亿元的翰尔西中国笔式注射器全自动生产线总部基地正式落户莲都“三江口”白桥片区,这是翰尔西在中国设立的唯一笔式注射器及给药设备生产基地,项目建设布局超30条注射笔柔性全自动化生产线,规划翰尔西中国笔式注射器“未来工厂”。

莲都经开区相关负责人介绍说:“‘三江口’白桥片区是莲都美丽健康产业重点发展片区,我们将以翰尔西为先发产业,聚焦生物制造、抗衰老、医疗美容三大主导产业,加快形成美丽健康产业集聚效果,积极打造6733亩的美丽健康产业先导区。”

善谋者胜,远谋者兴。莲都区围绕产业链部署创新链,建设美丽健康产业示范基地、白口双创中心、白桥数字健康智造项目等重点产业平台,着力打造百亿级集群式产业链。截至目前,莲都已落地美丽健康产业项目15个,纳爱斯、同心智医、希诺谷、蓬阳医疗等一批代表性企业和项目脱颖而出,总投资超149亿元,培育发展美丽健康产业规上工业企业22家。

产业是经济发展的命脉,创新则是产业发展的引擎。2024年,莲都的R&D经费(研究与试验发展经费)投入强度提高至3.05%,全省排名较上年度前进2个位次。莲都以创新求发展,深入实施“315”科技创新体系建设工程,相继成立浙江省绿谷医疗健康科技研究院、浙江工商大学绿谷食品健康产业研究院等单位,新增国家高新技术企业24家、省级科技型中小企业64家,2个项目入选省“尖兵领雁+X”科技计划。



多马阀门生产车间

升品质 促共富 深化城乡融合

作为“沿海腹地、内地前沿”,莲都正呈现出更加活力、开放、多元、体验感十足的新面貌。

连日来,浙江容祺科技有限公司总经理陈恩在全国各地“连轴转”,忙着完成企业多个重要项目的收尾和交付工作。

容祺科技是莲都奋力竞跑低空经济“新赛道”、打造高水平开放格局的典型代表之一。该企业自2020年迁至丽水莲都后,借助当地优越的人才引进政策和良好的营商环境,迅速成长为行业内的佼佼者。“一开始我还担心会出现‘水土不服’的情况,但丽水独特的地理环境和自然资源为低空经济提供了展示的舞台。”陈恩介绍,容祺科技拥有发明专利230余项,研发出的无人机产品广泛应用于森林资源保护、环境监测等领域。

面对陈恩这样的新鲜血液,莲都以政务服务增值化改革为牵引,创新推出政策、金融、能效“三大计算器”,助力企业算出经营“最优解”。截至2024年底,莲都通过“三大计算器”完成政策兑现3.44亿元,为29家企业获贷1.7亿元,落地分布式光伏电站等258户,为企业降本增效2320万元。1项改革入选全省营商“微改革”案例库,1项改革入选全省“企呼我应”问题高效闭环解决典型案例。

城市品质的提升是莲都高质量发展的又一重要方面。莲都充分运用“千万工程”的理念、思路和经验,统筹抓好未来社区、未来乡村、城乡风貌样板区三大基本单元建设。“古堰画乡创国旅”成功进入国家级评审阶段,“处州古韵·万象焕新”综合品质区列入省级试点建设名单。莲都区入选2024全国市辖区旅游发展潜力百佳区名单。

在莲都“逆袭突围”的发展棋盘上,工业、商业向新,乡村产业也要新——城乡协同发展,大力实施出山、进山、下山“三山”共富协同改革,打造“莲都山超”超市品牌,带动优质农产品走向全国,不断拓宽致富之路。

山水添绿,产业生金。在莲都区老竹镇赤坑民族村的香榧基地,林下套种着苔藓。赤坑村党支部书记刘建忠介绍,目前,基地中有200亩砂砾,预计每年可增加村集体经营性收入160万元,带动周边100名村民增收100万元以上。“以前村里只有留守老人300多人,现在大家看到苔藓效益好,回来了300多人。”刘建忠笑着说。

近年来,老竹镇着力谋划建设“苔藓小镇”,通过研发打造苔藓微景观等产品,扩大知名度,提升农民收入,让村民实现在家门口“增收”的愿望。

除了村民回乡,青年也走进了莲都乡村。2024年7月,莲都下南山数字游民社区迎来首批青年。截至目前,当地已接待120多名数字游民群体入驻,聚集了来自全球各地的创客。他们在这里栖息、逐梦,借助当地举办的各类活动,分享见闻、畅谈创想,将新产业、新业态带进乡村。

不待扬鞭自奋蹄,跨越山海自图强。现在,走出“山路”的莲都正以主人翁的姿态和担当拼经济、拼发展、拼实力,拼出实打实的地位。找到“出路”的莲都也将继续奋发图强,于青山绿水间,开辟高质量发展新境界。



老竹镇的新农人制作苔藓微景观 毛丽悦 摄

(本版图片由莲都区委宣传部提供)

经济大省 挑大梁